
Lineárńı algebra II - 27.3. CV 5

Pro prvoč́ıslo p a a 6= 0 plat́ı:

ap−1 ≡ 1( mod p)

Vlastńı č́ıslo λ čtvercové matice A splňuje Ax = λx, kde x 6= 0. Také je
kořen charakteristického polynomu pA(t) = |A− tI|.

Matice řádu n je diagonalizovatelná právě když má n vlastńıch č́ısel a
prostory vlastńıch vektor̊u maj́ı dimenze rovny algebraickým násobnostem
př́ıslušných vlastńıch č́ısel.

Součin vlastńıch č́ısel matice A je roven determinantu A. Součet vlastńıch
č́ısel matice A je roven stopě A (součet prvk̊u na diagonále).

I) V tělese Zp nalezněte polynom, stupně nejvýše p, který nabývá stejných
hodnot.

a) V tělese Z5, p(x) = 4x20 +3x17 +2x16 +x13 +3x12 +2x10 +4x9 +2x7 +
2x5 + x + 3.
Řešeńı: 4x4 + 2x3 + 2x2 + x + 3

b) V tělese Z7, p(x) = 5x16 +6x15 +4x13 +x12 +3x11 +6x10 +2x9 +3x7 +
5x5 + 2x + 1.
Řešeńı: x6 + x5 + 4x4 + x3 + 2x2 + 2x + 1

II) Nalezněte vlastńı č́ısla a odpov́ıdaj́ıćı vlastńı vektory následuj́ıćıch
matic nad tělesem C.

a)

(
0 1
−2 −2

)
Řešeńı: −1 + i(1, 1 + i);−1− i(1, 1− i)

b)

(
5 10
4 −1

)
Řešeńı: 9(5, 2);−5(−1, 1)

III) Nalezněte vlastńı č́ısla a odpov́ıdaj́ıćı vlastńı vektory matic nad tělesem
C. Určete, zdali jsou tyto matice diagonalizovatelné.

a)

 2 −1 2
5 −3 3
−1 0 −2


Řešeńı: −1, (1, 1,−1) neni diagonalizovatelna
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b)

 2 −1 −1
0 −1 0
0 2 1


Řešeńı: 2, (1, 0, 0); 1(1, 0, 1);−1(0,−1, 1), je diag

c)

 0 2 2
2 0 2
2 2 0


Řešeńı: 4(1,1,1); -2,(-2,1,1) (1,-2,1), JE diag

d)

 1 −1 0
0 1 4
1 0 4


Řešeńı: 3,3(1,-2,1); 0(4,4,1), neni diag

IV) Určete vlastńı č́ısla matice

K =


3 2 0 1 −2
0 2 0 0 0
2 0 1 0 3
0 5 0 1 0
4 8 0 7 −3


.
Řešeńı: polynom (2 − t)(1 − t)3(1 + t). Vlastńı č́ısla matice K jsou 2, 1
(trojnásobné) a −1.

V) U matice H =


10 0 7 −7
4 5 2 −2
16 4 15 −8
30 4 26 −19

 3,−4 a 5. Dopoč́ıtejte zbylé vlastńı

č́ıslo.
Řešeńı: 7
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